

腸病毒

係蝦米碗糕？

腸病毒的生物特性

在探討整個腸病毒事件之前，先讓我們對腸病毒的生物特性有個初步的瞭解，才容易進入事件的核心，進而探討台灣的防疫系統。

去年流行的腸病毒，以腸病毒 71 型為主，此外克沙奇 A16 型病毒的檢出率也很高。腸病毒 71 型在台灣已有十多年沒流行過，故民國七十年後出生的小孩，都缺乏抗體，再加上毒性較強，因而導致大流行，重症患者及死亡人數甚高。

該次疫情之所以如此撲朔迷離，乃因腸病毒多變的臨床表現使然，茲分述如下：

腸病毒 71 型引起的疾病，在臨床上不一定能和其他類型的腸病毒區分。去年四月，根據各地定點醫師的通報，手足口症與皰疹性咽峽炎有逐漸增加的現象，因最常見的病因是克沙奇 A 族病毒，病症較輕微，故醫院與衛生單位仍採一般腸病毒的處理程序，並沒有任何的實驗室對當時的流行作病毒分離鑑定。直至 5 月 12 日，

出現數例死亡的個案，才讓大家質疑該波流行的腸病毒類型。

腸病毒 71 型自 1969 年首次在美國加州的流行中分離出來，是最晚被發現的腸病毒。這一型病毒發生神經系統併發症的比率特別高，但它在不同的地區有不同的表現，在世界各流行中其嚴重程度則各有不同。有的只出現腦膜炎、輕微腦炎、肢體麻痺等非致命性的嚴重病例，有的則像台灣去年流行一樣，出現死亡病例，例如保加利亞、匈牙利、馬來西亞、日本都有過類似的經驗（參考表 1）。目前人類對它的認知有限，仍無法完全掌握其生物表現。

缺少病理解剖的證據，故醫界對於病毒的致病路徑及醫治方式看法分歧。病理解剖有助醫師找出致死機轉，並可回溯病程，找到疾病的早期警訊，給予適當的治療。然而國人觀念難以改變，不易取得死亡病例作病理解剖。如本次欲區別肺水腫、心肌炎症狀是腸病毒 71 型侵犯腦幹造成的併發症，或是由病毒直接侵襲心肺所引起，則非得進行病理解剖，看是否能

表 1

流 行 地 區	主 要 臨 床 症 狀
美國加州 (1969)	腦炎及無菌性腦膜炎
澳洲墨爾本 (1972)	1-3 天的前驅症狀，之後出現典型的手足口病或無菌性腦膜炎，並沒有嚴重的中樞神經系統疾病
瑞典、日本 保加利亞 (1975)	手足口病不常見，20% 出現了和小兒麻痺無法區分的急性肢體麻痺症狀。有肢體麻痺的病例，大約半數同時具有腦炎或腦神經麻痺的表現
Rochester、美國紐約 (1972)、日本、香港、澳洲維多利亞、台灣 (1998)	同時出現手足口病及嚴重的中樞神經系統疾病
馬來西亞 (1997)	同上，且出現了心跳過速、心肌酵素上升、肌體麻痺及無菌性腦膜炎等症狀

病 毒 看我的厲害

在病變處找到病毒蹤跡。

腸病毒家族檔案

腸病毒群屬於小 R N A 病毒(Picornavirus)，包括有3型小兒麻痺病毒(Polioviruses)、23型A族及6種型B族克沙奇病毒(Coxackieviruses)、31型伊科病毒(Echoviruses)以及68-71型腸病毒。腸病毒群引起的疾病千變萬化，除了小兒麻痺病毒以外，克沙奇及伊科病毒引起的感染極為普遍。

腸病毒傳染源為人類，傳染方式為直接接觸病人的口鼻分泌物、糞便，為典型糞-口或口-口相傳，潛伏期為3-5天。只有實驗室診斷才能確定腸病毒感染，包括病毒分離培養及血清學檢查。沒有特效藥，只能採支持療法。

由於腸病毒型別很多，無法得過一次就終身免疫，而且目前並沒有預防的疫苗(小兒麻痺除外)，且一般感染並不發展出症狀，又可經口、飛沫、接觸之途徑傳染，故控制不易。夏季及初秋是腸病毒好發的季節，台灣地區腸病毒流行於3-11月，而7-9月為高峰期。平常無菌性腦膜炎只有散發性病例，若碰到大流行可能在短時間內有數百至數千人受感染。克沙奇病毒及伊科病毒感染多發生於10歲以下小孩，雖有成人個案，但很少見。

腸病毒71型的機密

感染方式：腸病毒71型傳染力相當強，大部分病例是以群突發的型式發生。對熱及對酸穩定，感染人體時，它先在口咽部進行初步的複製，之後可以承受胃部的強酸，進而到達腸子進行初步的複製。

對象：主要發生在6歲以下，年紀越小，出現重症的機會越大。

臨床症狀：主要引起一些輕微的症狀，如發燒、上呼吸道疾病及斑丘疹。部份病患會出現典型的皰疹性咽峽炎或手足口病。有少數會合併有神經系統的併發症，如腦炎、無菌性腦膜炎。此外，偶而還可見到較不尋常的症狀，例如心肌炎、多發性神經炎等，以及其他嚴重的中樞神經系統疾病，包括急性肢體麻痺。

臨床診斷：

- 可能引起腦炎及無菌性腦膜炎的病毒很多，必須考慮腸病毒71型，尤其是有大規模的流行，或出現嚴重及合併肢體麻痺的病例。

- 有嗜睡、意識不清、活力不佳、手腳無力應及早就醫，一般神經併發症在發疹2-4日後出現。

- 有厲害咳嗽、心跳很快、臉色蒼白、呼吸急促或困難的情況，要迅速就醫，因有可能是心肌炎、肺水腫或腦炎。

實驗室診斷：診斷主要依賴病毒培養，腸病毒71型可自很多地方培養出來，包括水泡液、糞便、口咽分泌物、小便及腦髓液，其中以水泡液、腦髓液等檢驗結果較可靠。而血清型的鑑定則是在培養出來後，以抗腸病毒71型的血清來鑑定。

治療：主要是症狀治療及支持性療法。抗病毒藥物仍處於研究階段，發展疫苗是另一個可以考慮的方向。本次台灣大流行亦嘗試用免疫球蛋白來治療重症患者，但效果仍未獲證實。

(感謝台大醫院小兒部感染專科黃立民醫師提供資料。參考資料：《台灣醫學會雜誌》八十八年二月)

腸病毒群感染造成全身器官症狀一覽表：

部位	病名	病毒類型	症狀
呼吸道	皰疹性咽峽炎	克沙奇病毒 A1、A16、A22 型	突發性發燒、嘔吐及咽峽部出現小水泡或潰瘍，病程為 4-6 天。多數病例輕微無併發症，少數併發無菌性腦膜炎。
	急性淋巴結性咽炎	克沙奇病毒 A10 型	發燒、頭痛、喉嚨痛，懸雍垂和後咽壁有明顯白色病灶，持續 4-14 天。
	口腔炎、肺炎	克沙奇病毒 A 族	
	胸壁痛、流行性肋肌痛	克沙奇病毒 B1、B2、B3、B5 型 伊科病毒 16 型	胸部突發陣發性疼痛，持續數分鐘到數小時，合併發燒、頭痛及短暫噁心、嘔吐和腹瀉，病程約一週。
腸胃道	腹痛、嘔吐、腹瀉、肝炎	克沙奇病毒 伊科病毒	
眼睛	急性出血性結膜炎	腸病毒 70 型 克沙奇病毒 A24 型	
心臟	心肌炎、心包膜炎	克沙奇病毒 B 族	發性呼吸困難、蒼白、發紺、嘔吐，開始可能誤以為肺炎，接著會有明顯心跳過速，快速演變成心衰竭、休克，甚至死亡。存活的孩子會復原的很快。
神經	無菌性腦膜炎	克沙奇病毒 B5 型 小兒麻痺病毒 伊科病毒 4、6、9、11 型	發燒、噁心、嘔吐、頭痛等。無法由臨床表徵鑑別病毒類型。
	腦炎	克沙奇病毒 B2、B4、B5 型 伊科病毒 3、4、6、11 型 小兒麻痺病毒 腸病毒 71 型	發燒、噁心、嘔吐、頭痛等。無法由臨床表徵鑑別病毒類型。
	癱瘓性疾病	克沙奇病毒 A4、A7、A9、B4 型 伊科病毒 6、9、16 型 腸病毒 71 型	
	皮膚	手足口病 腸病毒 71 型（較少見）	發燒。出現小水泡，主要分布於口腔粘膜及舌頭，其次為軟顎、牙齦和嘴唇，手掌及腳掌、手指及腳趾間。病人常因口腔潰瘍而無法進食，有些需要住院給予點滴。病程為 7-10 天。
	皮膚紅疹	各類克沙奇及伊科病毒	皮疹常為斑丘疹狀，有些也出現小水泡。
新生兒	心肌炎	克沙奇病毒 B1-B5 型	同前述之心肌炎
	猛爆性肝壞死	伊科病毒 11 型	
泌尿道	泌尿道感染	克沙奇病毒 B5 型	
骨骼、肌肉	肌肉酸痛、肌炎、關結炎	克沙奇病毒 A2、A9 型 伊科病毒 18 型	